[image: ]八年级上学期期末检测
物 理 试 题
本试题分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共6页，满分100分。考试时间60分钟。
注意事项:
1.答题前，请考生仔细阅读答题纸上的注意事项，并务必按照相关要求作答。
2.考试结束后，只收答题纸。

第I卷（选择题  共45分）

一、选择题（本题共15题，共45分。以下每题各只有一个正确答案，选对得3分；多选、错选均不得分；把正确答案的序号用铅笔涂在答题纸的规定位置）
[bookmark: e338bc47-884c-4e3c-9847-59b698157cda][bookmark: topic_2a373967-cf8f-4d62-b0b2-b519d63114]1.初中物理学科的核心素养之一是对生活中的物理量具有一定的估测能力。初中生小明进行如下估计，最接近实际的是 
A.小明正常步行上学的速度约为1km/h	
B.一名普通初中学生的质量约为50kg
C.普通中学生百米赛跑的时间为6s	
[bookmark: fd0d7eb6-688a-4aa3-b40d-3ee7a1db0513]D.初中学校教室的高度为5m
2.声音对我们来说再熟悉不过了，下列有关声现象的说法正确的是
A. 人们能够分辨出钢琴和小提琴发出的声音，是因为它们发声的响度不同
B. “公共场所不要大声喧哗”是要求人们说话时音调放低些
C. 超声波能够粉碎人体内“结石”是因为声波能够传递能量
D. 摩托车上安装消声器是在传播过程中减弱噪声
[bookmark: topic_57f2bc70-ca53-4f9e-842e-cea90d0ca9]3.下列关于光现象的分析与描述正确的是
A. 漫反射的光线向四面八方反射，所以不遵循光的反射定律
B. 站在湖水边，看到“鱼儿”在清澈的水中游动，我们实际看到的是鱼儿的实像
C. 遥控器是利用紫外线进行遥控的     
D. 雨后彩虹是由于光的色散形成的
[bookmark: d313cc1d-f7e0-46dd-9a26-cd57798f63e0][bookmark: 93a0b0c2-35f3-476c-85df-48b027fbd9f7][bookmark: 9bbce7ed-4e28-4e7e-9339-5ad59155e892]4.下列说法中正确的是
A. 地面上的物体被移到月球上，质量将变小       B. 铁的质量比棉花的质量大
C. 一块冰熔化成水，其质量减小                 D. 将一铁块拉制成铁丝，它的质量不发生变化
5.有关密度的知识，下列说法正确的是
A. 根据公式可以说，物质密度跟物体的质量成正比，跟它的体积成反比
B. 密度是物质的特性之一，只要物质种类不变，任何条件下它的密度都不改变
C. 由不同物质组成的均匀物体，体积相同时，质量大的物体密度大
D. 密度大的均匀物体，它的质量一定大

[bookmark: topic ce042bf9-c8e0-4089-8655-f58c890454]6.下列各图描述的实验中，说法不正确的是
[image: ]
A. 发声的音叉激起水花，说明声是由物体的振动产生的
B. 音叉发出的声音越响，乒乓球被弹开的越远，说明音调与物体振幅有关
C. 用相同大小的力拨动钢尺，当钢尺伸出桌边的长度变短，振动时声音的音调变高
D. 抽取玻璃罩内的空气，听到罩内的音乐声逐渐变小，推理出：真空不能传声
[bookmark: e82e84a4-533c-4835-8d86-5ef90e4e459f]7.下列光现象与小孔成像的形成原因相同的是
 [image: ]   [image: ] [image: ]	 [image: ]     [image: ]
A.筷子折断     B.“彩虹桥”倒影    C.墙上的影子       D.海上彩虹           第8题图
[bookmark: 82bcec14-73b0-40d2-a916-f08c3baf278c]8.北京时间年月日时，神舟十三号载人飞船返回舱返回地球，借助降落伞安全着陆，返回舱在下降过程中，若说返回舱是静止的，则选择的参照物是[image: latexImg]
A. 地面上的灌木丛     B. 返回舱的降落伞    C. 太空中的空间站	  D. 地面上跑动的小动物
[bookmark: 1e04729d-8b06-4ae8-a4cf-77f4f205a753]9.使用已调节好的托盘天平称量物体质量，加最小砝码时指针偏右，取出最小砝码时指针偏左，则可使横梁恢复水平位置平衡的正确操作是
A. 在右盘中加砝码	B. 将横梁上的平衡螺母向右调节
C. 在右盘中减砝码	D. 将标尺上的游码向右移
[bookmark: 4a19bf1f-914a-4ecd-adcc-932bf0b50c57]10.在探究“平面镜成像特点”的实验中，选用的实验器材有：一块薄平板玻璃、两个完全相同的蜡烛和、刻度尺和白纸，如图所示。则下列与实验相关的说法中错误的是          
A. 实验过程应在较亮的环境中进行
  B. 选用薄平板玻璃替代平面镜是为了便于确定像的位置
  C. 使用完全相同的蜡烛A、B，目的是比较像与物的大小
  D. 将光屏放到像的位置，光屏不能够承接到像
        [image: ]                     [image: ]
          第10题图                                    第11题图
11.甲、乙两辆玩具小车从同一起点一起向东运动的图像如图，从图像中获得的信息正确的是
① 甲、乙两车都是在匀速直线运动    ② 乙车速度是0.1km/h
③ 以甲车为参照物，乙车是向东运动  ④ 8s时，甲车在乙车前面0.8m处
A.①②         B.①④         C.②③        D.③④
[bookmark: 3316a46e-8fda-4742-b34f-52b9bba24346]12.在如图所示的四幅图中，分别表示近视眼成像情况和矫正做法的是[image: ]
A.              B.             C. 	          D. 
[bookmark: 03ddf435-a318-40ee-94f7-2ce34a49c12b]13.如图是“测平均速度”的实验，其中，，秒表每格为，下列有关该实验的叙述正确的是
[image: ]
①实验中，为了便于测量时间，斜面应保持很小的坡度
②实验中，小车做变速直线运动
③实验中，小车通过全程的平均速度为
④实验中，小车通过上半段路程的平均速度大于小车通过下半段路程的平均速度
A.①②         B.②③         C.①④        D.③④
[bookmark: 3cb1349f-8667-49a1-ade7-8e9ce6de64d3]14.在“探究凸透镜成像规律”的实验中，当点燃的蜡烛、凸透镜及光屏处于如图所示的位置时，在光屏上得到烛焰清晰的像。下列说法中正确的是
[image: ]
①光屏上成倒立、缩小的实像，此原理可用于照相机
②若蜡烛燃烧变短，烛焰在光屏上的像将向下移动
③透镜不动，蜡烛向右移动，光屏向左移动，可再次得到清晰的像
④蜡烛和光屏不动，移动凸透镜到适当位置，光屏上可再次得到清晰的放大的的像
A.①②          B.②③          C.①④         D.③④
[bookmark: 3ee2bcf8-74b1-4c84-a16a-06905d7b2744]15.在测量液体密度的实验中，小明利用天平和量杯测量出液体和量杯的总质量及液体的体积，得到几组数据并绘出如图所示的图像，下列说法正确的是
[image: ]
①该液体密度为                    ②该液体密度为
③的该液体质量为                ④量杯质量为
A.①③         B.②③         C.①④        D.②④

第Ⅱ卷(非选择题  共55分)
二、填空题(每空2分，共8分)
16.如图所示，所测物体的长度为_________cm.
[bookmark: ac7fc423-a09a-42b2-8eed-f754414e1d50]17.光垂直射向镜面时，如图所示，反射角 ______ .
[image: 7bc0e168]                      [image: ]
      第16题图                                     第17题图
18.一只湖鸥在平静的湖面上飞过，当湖鸥距水面时，湖鸥在水中的“倒影”距湖鸥______.
[bookmark: 65e5a4b8-b4e0-4ad9-b037-a4d119607c1e]19.有甲、乙两个物体，它们的体积之比是：，密度之比是：，那么甲、乙两物体的质量之比是_____.
三、作图题（每题3分，共6分）
20.如图所示，从点光源S发出的一条光线射向平面镜，经平面镜反射后射向墙壁上的O点处，请作出这条入射光线并完成光路图。
[bookmark: 330af0de-9778-45a9-a439-f122885c2a7f][bookmark: 57a45284-46ba-41a7-8551-9e1d4c3f27a8]21.画出图中的入射光线。
[image: ]               [image: ]
第20题图                                    第21题图

四、实验题（第22题10分，第23题14分，共24分）
[bookmark: c78d10db-9f00-4b47-b9fa-b52d3606ad18]22.某学习小组“探究凸透镜成像的规律”，进行了如下操作：
[image: ]
（1）将点燃的蜡烛、光屏放在凸透镜的两侧，并将烛焰、凸透镜和光屏的中心调整到____________。
（2）通过探究，记录并绘制了物距与像距之间的关系图像，如图甲所示，则该凸透镜的焦距是______。（3）将凸透镜固定在图乙中的光具座上，位于刻度线处，光屏和点燃的蜡烛位于凸透镜两侧。小华将蜡烛移至刻度线处，移动光屏，直到光屏上出现了烛焰清晰的像，则该像是倒立、______ 的实像（选填“缩小”、“放大”或“等大”），生活中的_________ 选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”利用了这条成像规律。
（4）若将透镜的上半部分用不透明的纸板挡住，则光屏上_________选填“能”或“不能”成完整的像。

23.小田用天平和量筒测量牛奶的密度时，进行了一系列实验操作。请回答下列问题：
[image: ]
（1）将天平放在水平台面上,将游码移至标尺左端的_________后，发现指针指示的位置如图甲所示，他应将平衡螺母向_________（选填“左”或“右”）调节，才能使天平水平平衡；
（2）往烧杯中倒入适量牛奶，测得烧杯和牛奶的总质量为，将烧杯中部分牛奶倒入量筒，如图乙，则倒出的牛奶体积为_______；
（3）再测出烧杯和剩余牛奶的质量如图丙，为_______，则量筒中的牛奶质量为_______；
（4）根据以上数据可知牛奶密度_______kg/m3；（该题答案在手机提交时别用科学计数法）
（5）若操作（2）中，将烧杯中部分牛奶倒入量筒时，有少量牛奶附着在量筒内壁上，测得的牛奶密度将_______选填“偏小”、“不变”或“偏大”。
五、计算题（第24题8分，第25题9分，共17分。解答时应写出必要的文字说明、公式和重要的计算骤，只写出最后答案的不能得分)
[bookmark: c4397917-67b1-4b02-9672-7fd70d2f9284]24.甲乙两地的距离是，一列火车从甲地早上：出发开往乙地，途中停靠了几个车站，在当日：到达乙地。列车行驶途中以的速度匀速通过长度为的桥梁，列车全部通过桥梁的时间是。求：
火车从甲地开往乙地的平均速度；
火车的长度。










[bookmark: 6afee309-17b9-41ad-a885-ae87f7d162fb]25.一个质量是的空瓶子，当装满水时，瓶子和水的总质量是；当装满另一种液体时，瓶子和液体的总质量是1100g。已知水的密度ρ=1.0×10³kg/m³。求：
（1）瓶中水的质量；
（2）瓶子的容积；
（3）另一种液体的密度。




八年级上学期期末检测物理参考答案
一、选择题（每小题3分，共45分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	B
	C
	D
	D
	C
	B
	C
	B
	D
	A
	B
	D
	A
	C
	A


二、填空题(每空2分，共8分)
16.1.33（1.32~1.36范围都可）   17.0      18.8      19.5：2 
三、作图题（每题3分，共6分）
2O.                           21.
[image: ][image: ]
四、实验题（每空2分，第22题10分，第23题14分，共24分）
22.（1）同一高度        （2）10      (3)放大；投影仪   （4）能
23.（1）零刻度线；右     （2）40     （3）62；44      （4）1.1×103    （5）偏大

五、计算题（第24题8分，第25题9分，共17分。解答时应写出必要的文字说明、公式和重要的计算步骤，只写出最后答案的不能得分)
24.解：甲乙两地的距离是：，
火车从甲地早上：出发，在当日：到达乙地，则甲地开往乙地所用时间：，
火车从甲地开往乙地的平均速度：…………………………3分
列车的过桥速度： …………………………………………2分
由得，火车过桥通过的总路程：  ……………2分
所以火车的长度：  ……………………………1分
25.解：（1）水的质量： ……………………………………2分
（2）水的密度ρ=1.0×10³kg/m³=1g/cm³，
由得水的体积： ，瓶子的容积V=V水=1000cm³ ……3分
（3）液体的质量：,  液体体积等于瓶子的容积，

所以 ρ液 ……………………………………………………4分
1

学科网（北京）股份有限公司
[bookmark: _GoBack]
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